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Importanța și beneficiile unui internship: ”win-win situation”

Modulul 2. Proiectarea și identificarea resurselor pentru un internship



INTRODUCERE

Învățarea bazată pe muncă, sub formă de 
stagii, este văzută ca un mod eficient de a 

ajuta tinerii să facă o tranziție mai ușoară de 
la școală la muncă. Cu toate acestea, există 
încă multe companii care nu au experiență 

cu internship-urile de formare profesională. 
Aveți în vedere să angajați un intern, dar nu 

știți cum? 

În acest modul veți învăța cum să proiectați 
și să gestionați eficient un program de 

internship!



o Înțelegeți sistemul de stagii din țara dvs. 

o Cunoașteți pașii de proiectare eficientă a propriului 
program de internship

o Fiți capabil să vă proiectați propriul program de 
internship

o Știți cum să gestionați propriul program de internship

OBIECTIVE



CE ESTE UN

Un aspect important al educației și formării profesionale constă în lucrul și 
învățarea în practică, cunoscut sub denumirea de stagiu de practică sau, simplu, 
practică. Sistemului de educaţie şi formare profesională din România, nivelul de 
învăţământ secundar superior (ISCED 3), în materie de stagii de practică, oferă: 

- învăţământ profesional cu durata de trei ani (numit la nivel naţional
„învăţământ profesional” şi care poate fi oferit şi sub forma de învăţământ dual); 

- stagiu de pregătire practică (720 de ore de formare practică);

O a treia posibilitate de a deprinde cunoștințe în mod practic, este oferită prin 
internship-uri efectuate după încheierea studiilor 

STAGIU DE PRACTICĂ VET ÎN ROMÂNIA?
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UCENICII ȘI STAGII DE PRACTICĂ ÎN TIMPUL STUDIILOR

Acest tip de program de educație practică
este reglementat de stat și se efectuează
conform unor standarde fixe și în urma
unui acord formal între instituțiile de 

învățământ și companii private.



PREGĂTIRE PRACTICĂ

Programe de studiu cu durata de trei ani 
(ISCED-P 352, denumit învăţământ

profesional), asigură absolvenţilor o calificare 
profesională (37) de „muncitor calificat” de 
nivel 3 CEC/CNC (cum ar fi bucătar, sudor, 

brutar, tâmplar). Calificarea profesională de 
nivel 3 CEC este furnizată de „şcoli

profesionale” ce cooperează cu angajatorii 
care oferă pregătire practică obligatorie în

companii pentru cursanţi, ca parte a învăţării
la locul de muncă/pregătire practică (WBL). 
Pregătirea practică la locul de muncă este 

combinată cu pregătirea practică în
atelierele/laboratoarele şcolare. 



PREGĂTIRE PRACTICĂ

Perioadele de pregătire practică sunt 
repartizate pe întreaga durată a anului şcolar. 
Proporţia de pregătire practică creşte de la un 
an şcolar la altul (în succesiunea celor trei ani 

de studiu) (38) şi este în medie 50% per 
program de studiu. Absolvenţii susţin un 
examen de certificare a competenţelor

profesionale pentru calificarea profesională
respectivă, organizat de un furnizor ÎPT.

SURSA: 

Cedefop (2019). Vocational education and
training in Romania: short description.(Educaţia
şi formarea profesională în România: descriere 
succintă) Luxembourg: Oficiul pentru Publicaţii. 

http://data.europa.eu/doi/10.2801/256780 



Statistici referitoare la VET în România

Procentul de absolvenţi ÎPT din numărul total de absolvenţi ISCED 
3-4 (învăţământ secundar superior şi post-secundar non-terţiar) 

era de 61,6% în 2017.



INTERNSHIP-URILE
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Cadrul legislativ din România preexistent adoptării Legii internshipului

În acest moment, legislația din România conține mai multe tipuri de reglementări 
menite să faciliteze și să promoveze integrarea elevilor, studenților sau a 
absolvenților pe piața muncii, precum: practica elevilor și studenților (Legea nr. 
258/2007 privind practica elevilor și studenților), ucenicia (Legea nr. 279/2005 
privind ucenicia la locul de muncă), stagiul (Legea nr. 335/2013 privind efectuarea 
stagiului de către absolvenții de învățământ superior). 

Așadar, pe acest fundament legislativ bogat în prevederi referitoare fie la cazuri 
particulare de contracte individuale de muncă, fie la modalități alternative de 
desfășurare a unor activități profesionale în afara raporturilor de muncă, a apărut în 
peisajul legislativ Legea nr. 176/2018 privind internshipul.



INTERNSHIP-URILE
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Considerații generale referitoare la Legea internshipului

Programul de internship se va desfăşura în temeiul contractului de internship, 
încheiat între organizația-gazdă și intern prin care acesta va respecta regulamentele 
interne aplicabile în cadrul organizației-gazdă, precum și normele specifice unității 
respective privind sănătatea și securitatea în muncă.



INTERNSHIP-URILE
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Considerații generale referitoare la Legea internshipului

Pe perioada programului de internship, internul se obligă să presteze 
activităţile prevăzute în contractul de internship pentru şi sub 
autoritatea organizaţiei-gazdă, sub directa coordonare a unui 
îndrumător, desemnat de conducătorul organizaţiei-gazdă dintre 
salariaţii calificaţi, cu o experienţă de cel puţin un an în domeniul de 
activitate în care internul urmează să desfăşoare programul de 
internship.



INTERNSHIP-URILE
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Considerații generale referitoare la Legea internshipului

Legea internshipului impune restricții pentru salariații organizației-gazdă 
care pot acționa ca îndrumători și chiar instituie aparent obligația 
organizației-gazdă de a prevedea aceste atribuții noi ale îndrumătorului 
în fișa postului.



INTERNSHIP-URILE
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Contractul de internship

Contractul de internship propriu-zis, care stă la baza relației dintre intern 
și organizația-gazdă, acesta, similar contractului individual de muncă, se 
încheie obligatoriu în formă scrisă, în limba română, cel târziu în ziua 
anterioară începerii programului de internship, obligația de încheiere a 
contractului de internship în formă scrisă revenind organizaţiei-gazdă.



INTERNSHIP-URILE
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Contractul de internship

Prin coroborare cu obligația organizației-gazdă de a completa și 
transmite datele și informațiile în registrul electronic de evidență a 
contractelor de internship cel târziu în ultima zi lucrătoare anterioară 
începerii activităţii, rezultă că și contractul de internship trebuie încheiat 
cel mai târziu în ziua lucrătoare anterioară începerii programului de 
internship.



INTERNSHIP-URILE
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Ce se intampla dupa ce se incheie programul de internship?

In cazul in care compania decide ca vrea sa continue colaborarea cu internul, dupa ce perioada 
contractuala agreata a expirat, va fi nevoie de un contract de munca. Contractul de internship se va 
incheia in mod obligatoriu in forma scrisa.

Este obligatoriu ca la incheierea programului, internul sa fie evaluat de cel care l-a indrumat pe 
perioada internship-ului. Raportul de evaluare ale internului trebuie sa includa ce aptitudini a 
dobandit, cum s-a comportat, unde s-ar situa cunostintele si competentele sale teoretice, daca au fost 
atinse obiectele de performanta etc.

Pe baza acestui raport de evaluare, compania va elibera un certificat de internship, in termen de 5 zile 
de la comunicarea evaluarii.



INTERNSHIP-URILE
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Ce se intampla dupa ce se incheie programul de internship?

• Certificatul de internship este documentul intocmit de companie la finalizarea programului de internship, care atesta 
perioada in care internul a desfasurat activitate in baza contractului de internship, activitatile desfasurate, precum si 
calificativul obtinut in urma evaluarii.

Certificatul trebuie sa contina urmatoarele elemente:

• datele de identificare ale companiei;

• numarul de inregistrare si data emiterii certificatului;

• numarul de inregistrare si data incheierii contractului de internship;

• datele de identificare ale internului;

• perioada programului de internship;

• numele reprezentatului legal al organizatiei;

• mentiunea „Internul si organizatia emitenta sunt responsabili pentru veridicitatea datelor cuprinse in acest certificat”;

• programul in cadrul caruia si-a desfasurat activitatea internul;



INTERNSHIP-URILE
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• Salariul pentru un internship

• Companiile sunt obligate sa plateasca internii cu o indemnizatie lunara 
de cel putin 50% din echivalentul salariului de baza minim brut.

Astfel, daca in 2019, salariul minim brut este de 2.080 RON, salariul 
unui intern ar fi de 1.040 RON. Bineinteles, ca aceasta pot diferi in 
functie de companie.



ÎNCEPEȚI!
Proiectați Programul de Internship 

Din momentul în care aveți o acreditare pentru a 
oferi internship-uri, puteți începe proiectarea 
programul de internship. 

Care sunt pașii acestui proces? 

Ei bine, mai întâi trebuie să vă gândiți de ce ați vrut 
să angajați un intern. Gândurile dvs. în acest sens 
vor duce la o descriere a poziției de intern, inclusiv 
sarcinile și profilul internului. 

Al doilea pas include resursele. Ce necesități are un 
intern? De ce resurse aveți nevoie? 

Iar cel de-al treilea și ultimul pas este proiectarea 
programului dvs. de internship, având în vedere 
durata, sistemul de recompense etc.

Examinați-vă nevoile

Cerințe și resurse

Proiectarea programului de internship
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PASUL 1. Examinați-vă nevoile

Nu uitați, studentul și organizația dvs. vor 
căuta amândoi rezultate pozitive, așa că 

asigurați-vă că nevoile dvs. se potrivesc cu 
cele ale internilor. 

Trebuie să determinați sfera de lucru sau 
proiectul/sarcina la care va lucra internul. 
Care vor fi îndatoririle/responsabilitățile 
specifice ale internului? În cele din urmă, 

este important să apreciem cum vor 
înțelege internii obiectivele și cultura 

companiei dvs. 

Diapozitivul următor vă va oferi câteva 
întrebări care vă vor ajuta în acest prim pas!



EXAMINAȚI-VĂ NEVOILE

Întrebări care vă vor ajuta să vă examinați nevoile:

1. Ce speră să obțină organizația dvs. din programele de internship?

2. Organizația dvs. caută să îndeplinească o nevoie într-un proiect specific? 
Acest internship va implica un proiect mai mare sau mai multe proiecte mici?

3. Ce abilități, cunoștințe și experiență academică doriți să dețină internul? O decizie
timpurie vă va ajuta să selectați candidatul potrivit.

4. Cum vă poate ajuta un intern să îndepliniți obiectivele dvs. de afaceri?

5. Acest stagiu va reprezenta o oportunitate de muncă și de învățare pentru stagiar?

Întrebări suport
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PASUL 2. Cerințe și resurse

Care sunt instrumentele și spațiul de lucru 
de care are nevoie internul? Aveți spațiu 
disponibil pentru birouri? Aveți suficient 
timp pentru a pregăti internul? Cine va fi 

responsabil pentru intern? Cunoașteți 
responsabilitățile supraveghetorilor în 

timpul stagiului? Cine va supraveghea și 
îndruma internul? Cum îi veți oferi 

stagiarului feedback, îndrumare și asistență 
periodică?



CERINȚE ȘI RESURSE

Fiecare intern trebuie să aibă un supraveghetor desemnat, care este responsabil pentru 
îndrumare și supraveghere. Se recomandă ca supervizorul să fie disponibil pentru interni și să 
dețină cunoștințe în domeniul în care va lucra internul. Atunci când alegeți un supervizor, este 
important să alegeți pe cineva interesat să lucreze cu studenții; care are timp să investească în 
stagiu, în special în primele câteva săptămâni; și care posedă calități de lider, abilități de 
comunicare și răbdare.

Supervizori
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CERINȚE ȘI RESURSE

Deoarece un internship este definit ca o experiență de învățare, supravegherea corectă a 
internului este esențială. Supervizorul servește ca profesor, îndrumător, critic și șef. 
Supravegherea continuă a internului este cheia succesului stagiului. Acest lucru este valabil mai 
ales pentru studenții care nu au o experiență de muncă extinsă. Recunoașterea și identificarea 
așteptărilor diferite dintre locul de muncă și școală poate ajuta stagiarii să facă o tranziție de 
succes către câmpul muncii. O metodă eficientă de supraveghere internă este de a avea 
întâlniri stabilite (se recomandă de 2 ori/săptămână) cu internul pentru a revizui progresul 
proiectelor și a oferi feedback. Unii supraveghetori fac acest lucru în timpul prânzului; alții aleg 
un cadru mai formal.

Supervizor
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PASUL 3. PROIECTAREA PROGRAMULUI DE INTERNSHIP

Proiectarea programului de internship 
presupune durata stagiului și definirea

sistemului de recompense (plătit/neplătit). 
Va fi o perioadă de câteva săptămâni sau

luni? Un anumit număr de ore pe săptămână? 
Cu normă întreagă? Cu jumătate de normă? 

Vă rugăm să rețineți că aceasta nu este numai
propria decizie. De asemenea, depinde de 

institutul educațional cu care colaborați și cu 
programul studentului. Veți plăti stagiarul în
calitate de angajat, sau nu îl veți plăti deloc? 

Veți deconta cheltuielile de transport, prânzul
etc.?



DESCRIEREA INTERNSHIP-ULUI

Dacă ați respectat cei trei pași, aveți toate componentele esențiale
ale unei descrieri eficiente a stagiului.



DESCRIEREA INTERNSHIP-ULUI

Redactarea unei descrieri a internship-ului este esențială pentru recrutarea individului potrivit. 
Faceți această descrierea într-un limbaj clar, de zi cu zi, care va ajuta școala și elevul să înțeleagă 
poziția și cultura organizațională. Elementele esențiale ale unei descrieri de internship includ:

1. Descrieți misiunea și obiectivele organizației

2. Schițați responsabilitățile și sarcinile internului

3. Ilustrați calificările, abilitățile și competențele necesare

4. Specificați durata internship-ului (ore pe săptămână, semestre, etc.)

5. Menționați dacă acest internship este plătit sau nu

6. Furnizați informații de contact

Componențe

VIP@WORK | IO2 INTERM INTERN TOOLKIT



o Descrierea stagiului rezultă din trei etape:

1. Identificarea nevoilor

2. Stabilirea cerințelor și a resurselor

3. Proiectarea programului de internship

RECAPITULARE



Ați finalizat
modulul 2!

ADR Nord-Est, Lt. Draghescu 9, 
Piatra Neamt

alexandra.albu@adrnordest.ro

http://vipatwork.erasmusplus.w
ebsite/ro/
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